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MEGHÍVÓ.
A „Magyar Vendéglősök Országos Szövetsége" 1908. évi 

szeptember hó 10-én, délelőtt, Debrecen városában tartja 
V lll-ik  évi rendes közgyűlését, miről a szövetség t. tagjait 
az alapszabályok értelmében ezennel értesítjük.

Budapesten, 1908. évi augusztus hó 4-én tartott köz­
ponti igazgatósági ülés határozatából

Gundel János elnök.
NAPIREND :

I. A közgyűlés megnyitása.
II. Az évi jelentés.

III. A szakosztályok jelentései :
a) a nyugdíj-egyesület jelentése; 
ó) a tanonciigyi szakosztály jelentése.

IV. Számadás az 1907/1908. szövetségi évről.
V. A felmentvény feletti határozat.

VI. A központi igazgatóság előterjesztése :
«) áz ipartörvény revíziója tárgyában; 
ó) a munkaadók szövetsége tárgyában.

VII. Indítványok tárgyalása *
VIII. Az 1999. évi közgyűlés helyének meghatározása.

A KÖZGYŰLÉS ÜGYRENDJE:
1. A közgyűlést a szövetség elnöke, akadályoztatása 

esetében a helyettes elnök nyitja meg. (Alapszabály 7. §.)
2. A közgyűlésen minden szövetségi tag jogosítva van 

cselekvőleg résztvenni. Vendégek a közgyűlésen megjelen­
hetnek, azonban külön helyet foglalnak el és a tanácskozás­
ban részt nem vehetnek. (Alapszabály 7. §.)

3. A közgyűlés -- tekintet nélkül a megjelent tagok 
számára -  határozatképes. Határozatok viszonylagos szótöbb­
séggel hozatnak. (Alapszabály 7. §.)

4. A közgyűlésen csak olyan ügyek tárgyalhatok, melyek 
napirendre vannak tűzve. A napirendre tűzött ügyek az elő­
adók előterjesztése alapján és sorrendben tárgyaltatnak. 
(Alapszabály 7. §.)

5. Akik felszólalni kivannak, kötelesek előbb a jegy­
zőnél feliratkozni s csakis a feljegyzés sorrendjében szólhat­
nak. Ugyanazon tárgyhoz csak egyszer és tiz percig szabad 
szólani. A napirendhez szólni, személyes kérdésben válaszolni, 
vagy indítványt visszavonni bármikor lehet. Az elnök és az 
előadó bármikor felszólalhat.

6. Az elnök a szólót — szükség esetében — meg­

* A napirendre tartozó indítványok és javaslatok az indokolással 
együtt iráaba foglalva a központi igazgatósát) határozatához képest, legalább 
8 nappal a közgyűlés élőit a központi igazgatósághoz (Budapest, IV. kér., 
Ferenez-József rakpart 16.) beküldendők.

intheti, rendreutasithatja, vagy tőle a szót megvonhatja. 
A vita bezárása után az elnök elrendeli a szavazást.

7. A vita bezárására irányuló indítványt, 10 tag írás­
beli kívánságára, az elnök szavazás alá bocsátja.

8. A szavazás felállás által történik. Kétség esetében 
ellenpróba alkalmazandó s ha ez sem vezetne eredményre, 
akkor az elnök elrendeli a névszerinti szavazást.

H központi igazgatóság.

NyugdíjegyesiiJet.
MEGHÍVÓ.

A „Szállodások, vendéglősök, kávésok, pincérek és 
kávéssegédek országos nyugdijegyesülete" alantirott elnöke 
tisztelettel meghívja az egyesület tiszteletbeli, alapitó, rendes 
és pártolótagjait, az 1908. évi szeptember hó 9-én. délután 
4 órakor Debrecenben tartandó X l-ik évi rendes közgyűlésére.

Budapest, 1908. évi augusztus havában.
Dr. Solti Ödön, jogtanácsos. Bokros Károly, elnök.

A közgyűlést, megelőzőleg néhai Csantavéri Törley József 
pezsgögyáros, alapitó-tag arcképének leleplezési ünnepélye. 
Ünnepi beszédet tart Dr. Solti Ödön, jogtanácsos.

TÁRGYSOROZAT:
1. Közgyűlés megnyitása. (Bokros Károly, elnök.)
2. Határozatképesség megállapítása és a szavazójegyek

beszedése.
3. Évi jelentés előterjesztése. (Dr. Solti Ödön, jogtan.)
4. Felügyelő-bizottság jelentése. (Francois Lajos, fel­

ügyelő-bizottsági elnök.)
5. Költségvetés és zárószámadások tárgyában hatá­

rozathozatal.
6. Alapszabályok módosítása.
7. Eelcbbezések tárgyalása
8. Jövő évi közgyűlés helyének megállapítása.
9. Indítványok. (Legkésőbb szeptember 5-ig terjesz-

tendök be a központi irodába, Bpest, VII. kér., 
Wesselényi-utca 4. sz.)

10. Közgyűlés berekesztése.
Ú titerv  és a szövetség közgyűlésével kapcsolatos 

ünnepélyek sorozata.
1. Szeptember hó 9-én, szerdán, reggel 7 óra 20 perc­

kor indulás Budapestről, a keleti pályaudvarból.
Érkezés Debrecenbe 12 óra 8 perckor. Ott fogadtatás 

és a vendégek elszállásolása.
Déli U/2 órakor ebéd, Márkus Jenő Jlréhcr" vendég­

lőjében, étlap szerint.
Délután 3 órakor kávézás, Weichinger „Hungária" kávé­

házában.
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Délután 4 órakor a „Szállodások, vendéglősök, stb. 
orsz. nyugdíjegyesületének" Xl-ik évi rendes közgyűlése a 
debreceni kereskedelmi és iparkamara közgyűlési termében.

Este 8 órakor ismerkedési estély, Kaszás .János „Angol 
királynő*' vendéglőjében.

I I .  Szeptember hó 10-én, csütörtökön, reggel 8 órakor 
gyülekezés és reggelizés Hauer Bertalan „Royal“ kávéházá- 
bán és onnan felvonulás a közgyűlésbe

Délelőtt 9 órakor, a „magyar vendéglősök országos 
szövetségének" VHI-ik évi rendes közgyűlése a városi szék­
ház dísztermében.

Délután 2 órakor diszlakoma, Németh András „Arany 
bika" vendéglőjében.

Délután 5 órakor, kirándulás kisvonaton Áron Miksa 
és társa Fürst Ödön gazdasági telepére és kocsikon a deb­
receni nagy szőlőtelepre.

Este vacsora és táncmulatság a nagy erdőben, Dobos 
„vigadójában1' (belépti-díj nélkül )

l í l .  Szeptember hó 11-én pénteken, reggel 8 órakor gyüle­
kezés és reggelizés Erős Jakab „Magyar Király" kávéházában.

Reggel 9 órakor a „debreceni szállodások, vendéglősök, 
kávésok és korcsmárosok ipartársulatának és Hauer Bertalan 
elnöknek 10 éves jubileuma, díszközgyűléssel a kereskedelmi 
és iparkamara közgyűlési termében.

Délelőtt Vall órakor kirándulás külön vonaton a 
Hortobágyra. Ebéd a hortobágyi csárdában. Azután vissza­
térés Debrecenbe, s kisvonaton tovább utazás a városon 
keresztül a Margit-fürdÖ telepre, a hol a nagymihályi sör­
gyár vezetősége fogadja a vendégeket

Jelentkezéseket a fogadó-bizottság irodája: Debrecen, 
„Központi szálloda'' (Márkus Jenő) szeptem ber hó 5-éig, 
fogad el.

Az elszállásolás (lakás), diszlakoma és hortobágyi kirán­
dulás költségeihez a jelentkezők 30 koronával járulnak hozzá.

A szövetség közgyűlésével kapcsolatos ünnepségeken 
résztvenni jogosultak:

«) a szövetség tagjai;
b) a nyugdíjegyesület önálló üzlettel bíró tag jai;
c) a közgyűlésen résztvevő egyesületek és választmá­

nyok igazolt kiküldöttei;
d) az a—c alattiak családtagjai.
e) akik a rendező-bizottság által meghivatnak.
Debrecen, 1908. évi augusztus havában.
Hauer Bertalan elnök, Márkus Jenő a fogadó-bizottság 

irodájának vezetője, Szatmáry Zoltán titkár.

Ip a rtá rsu la ti ügyelt.
Békéltető tárgyalás. Az ipartársulatnál f. évi augusztus 

hó 7-én békéltető tárgyalás volt, mikor is a „Mátyás“-pin- 
cében alkalmazott pincérek által elkövetett, s Baldauf Mátyás 
vendéglős által az ipartársulatnak bejelentett szerződés-sértés 
felett döntött a bizottság.

A tárgyalást a sorrend alapján dr. Solti Ödön ipartár­
sulati ügyész vezette, s a bizottság tagjai az ipartársulat 
részéről Elun János és Palkovics Ede, a pincéregyesület 
részéről Fáber Oszkár és Fehér János voltak.

A tárgyalás anyagát a Mátyáspincebeli pincéreknek f. évi 
augusztus hó 4-én kelt azon Írásbeli kijelentése képezte, 
hogy ők ezentúl sem asztalmosást, sem söröstálca tisztogatást 
nem fognak végezni.

A bizottság megállapította, hogy a pincérek ezen maga­
tartása a kollecttiv szerződés 6-ik pontjába ütközik, mert az 
idézett szakasz értelmében a pincérek mindazt a munkát, 
melyet a szerződés keletkezése előtt végeztek, ezután is 
végezni tartoznak; már pedig a kifogásolt munkát panaszos 
üzletében kezdettől fogva a pincérek végezték.

Ennélfogva köteles a budapesti pincéregyesület az iránt 
intézkedni, hogy a panaszlott pincérek szerződészerü köteles­
ségüket teljesítsék.

A budapesti pincóregyesiilet az alábbi levelet In tézte 
az ip a rtá rsu la th o z :

A Budapesti szállodások, vendéglősök és korcsmárosok 
tekintetes ipartársulatának, Budapesten.

Mivel tudomásunkra jutott, hogy egyletünk tagjai közül 
többen, testületünk intentiójának meg nem felelő eljárást 
tanúsítottak egyes munkaadókkal szemben, van szerencsénk 
ismételten azon tiszteletteljes kérelemmel járulni a tok. Elnök­
séghez méltóztassék közös érdekükben oda hatni, hogy az 
ipartársulat tagjai minden panaszukat orvoslás végett velünk 
közöljék. A nyugodt fejlődést egyedül ez a közös működés 
teszi lehetővé, mert az esetleges visszaélések, kellő meg­
torlás után megszűnnek; az egyletünkhöz méltatlan egyének 
tagjaink sorából törültetnek s ezzel jogaink és kötelességeink 
kellő harmóniába jutnak

Midőn ezen kérelmünk szives tudomásulvételét reméljük. 
Kiváló tisztelettel: A budapesti pincéregylet.

H atósági végzések
Fö- és székvárosi m. kir. 

G3033/V. 1908.
pónziigyigazgat óságtól.

Hirdetmény.
Mindazok a személyek, kik az 1908. évi szeptember hó 

1-ső napján a szabad forgalomba már átment, vagyis az 
1899. évi XX. t.-c. szerinti szeszadóval és az 1899. évi XXIV. t-c. 
szerinti szeszadópótlékkal is már megadóztatott olyan égetett 
szeszes folyadékok készletével bírnak, mely összesen 10, 
illetőleg 5 liternél több alkoholt tartalmaz, az 1908. évi 
XXVIII. t.-c. 121. és 123. § ai értelmében kötelesek legkésőbb 
az 1908. évi szeptember hó 3-dik napjáig a folyadék mennyi­
ségét és annak alkoholtartalmát, valamint azon községet és 
helyisédet, melyben az a folyadék tartatik, az illető készletek 
tartási helyére nézve illetékes pénzügyőri szakasznál Írásban, 
két példányban bejelenti, tekintet nélkül arra, hogy ezek a 
készletek saját vagy idegen helyiségekben vannak-e elhelyezve.

Ha az égetett szeszes folyadékok összes készlete az 
1899. évi XXV. t.-cikk szerinti elárusitásra vagy kimérésre 
jogosultsággal biró személyek birtokában 10 liter, más ház­
tartásokban pedig a családfő birtokában 5 liter tiszta alkoholt 
meg nem halad, azt nem kell bejelenteni. Minden más eset­
ben a szabadforgalomba már átment összes készlet, ide értve 
a pótadó alá nem eső 10. illetve 5 liternyi mennyiséget is, 
bejelentendő.

A kis tartályokban levő illatszerek, ha súlyuk 1 kilo­
grammnál nem tesz többet, nem esnek a bejelentés kötele­
zettsége alá

A bejelentéshez szükséges űrlapok az előállítási költ­
ségek megtérítése mellett minden pénzügyőri szakasznál és 
Budapesten a fogyasztási adóhivatalnál is kaphatók.

A készletek bejelentése és a készletek után esedékes 
pótadónak befizetése a birtokosnak képezi kötelességét.

Az egy ugyanazon fél birtokában ugyanabban a köz 
ségben (városban), habár különböző helyiségekben levő 
folyadékok egy bejelentésbe foglalhatók, de az ugyanazon 
fél birtokában különböző községekben (városokban) levő égetett 
szeszes folyadékokról községenként külön-külön bejelentések 
teendők.

Likőröknél és rozsolisnál, ha a cukortartalom egy hekto­
liter folyadéknál legalább 10 kilogrammot tesz, az alkohol- 
tartalmat nem kell bejelenteni, hanem jogosítva van a fél 
az egész ilyen likőr- illetve rozsolis-készletet hektoliterenkint 
35 hektoliterfok alkohollal bejelenteni. Ha ezt a kedvezményt 
az e nemű folyadékok egész készletére nézve egüttesen nem 
veszi igénybe, akkor az egész készletnek tényleges alkohol- 
tartalma jelentendő be.

A pótadó alá eső bárminő esszenciáknál, illatszereknél, 
kozmetikus cikkeknél, gyógyszereknél és gyógyászati készít­
ményeknél, azok alkoholtartalmának bejelentése mellőzhető, 
tekintet nélkül arra, hogy a folyadékok mily mennyiségben 
vannak készletben.

Azok az alkoholmennyiségek, melyek a birodalmi tanács­
ban képviselt királyságok és országok, illetőleg Bosznia vagy
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Hercegovina területéről az 1894. évi XV. t.-cikk, illetőleg 
az ezt módosító 1899. évi XVII. t.-c. szerinti szabályszerű 
eljárás mellett még az 1908 évi szeptember hó 1-sö napját 
megelőző időben utaltattak át a magyar szent korona orszá­
gainak területére, ide azonban csak folyó évi szeptember hó 
1-sö napján vagy azután érkeznek be, a most hivatkozott 
törvényekben körülirt eljáráson kívül további bejelentési köte­
lezettség alá nem esnek.

Minden más olyan esetben azonban, midőn a bejelentés 
kötelezettsége alá eső égetett szeszes folyadékok az 1908. évi 
szeptember hó három első napján szállítás alatt állanak, a 
nélkül, hogy már bejelentve és pótadóval megadóztatva len­
nének, a bejelentés megtétele és a pótadó befizetése az árú 
átvevőjének képezi kötelességét, ki a bejelentést a szesz 
megérkezésétől számítva legkésőbb 48 óra alatt megtenni 
köteles.

Ha az 1908. évi szeptember hó 1-én meglevő égetett 
szeszes folyadékok készletének a fentiek szerinti bejelentése 
elmulasztatik, vagy ha a bejelentett alkoholmennyiség 10 szá­
zalékkal csekélyebb annál a mennyiségnél, mely a hivatalos 
felvételnél megállapittatik: az 1908. évi XXVIII. t.-c. 121. §-a 
értelmében az igy megrövidített, vagy a megrövidítés veszé­
lyének kitett pótadó 4-szeres összegétül annak 8-szoros összegéig 
terjedhető pénzbüntetés alkalmaztatik.

A bejelentésben foglalt másnemű valótlanságok, melyek 
nem az alkohol mennyiségére vonatkoznak, 10 koronától 
100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fenyittetnek.

Megjegyeztetik, hogy likörgyárosoknak a likörkészleteik 
után és cognacgyárosoknak a cognackészleteik után általuk 
fizetendő pótadóra nézve 1909. évi augusztus ho végéig ter­
jedhető hitel engedélyezhető.

Megfelelő részletfizotés engedélyezhető oly magánfelek­
nek, kik a fizetendő pótadót vagyoni helyzetüknél fogva 
egyszerre lefizetni képtelenek.

A ki ezen részletfizetést, illetőleg, ha likörgyárosokról 
vagy cognacgyárosokról van szó, a pótadónak hitelezését 
igénybe venni kívánja, annak az ebbéli engedély iránt ahhoz

a pénzügyigazgatósághoz, melynek kerületében a megadóz­
tatandó égetett szeszes folyadék készlet van, legkésőbb 
1908. évi augusztus hó végéig Írásban kell folyamodnia; e 
folyamodványban egyszersmind határozottan kiteendő, hogy 
milyen részletekben kívánja a pótadót fizetni, illetve, hogy a 
likörgyáros vagy cognacgyáros a készlete után járó pótadóra 
nézve milyen időtartamra kívánja a hitelt igénybe venni.

Részletfizetési engedély esetében az első részlet mind­
járt a bejelentés alkalmával fizetendő le.

Likörgyárosok és cognacgyárosok részére hitel csak az 
esedékes pótadónak teljes biztosítása mellett engedélyeztetik.

Biztosítékot a szeszadóhitelek biztosításánál engedett 
módok valamelyike szerint kell nyújtani.

Ha az engedély szerinti részletek valamelyike a lejárat 
napján pontosan be nem fizettetik: a még hátralévő teljes 
összeg; egyszerre, esetleg végrehajtás után szedendő be.

Ep úgy azon a napon, melyen a hitel határideje lejár, 
a hitelezett pótadóösszeg annál a hivatalnál, melynél az 
előírva van, pontosan befizetendő. Ha a fizetés napja vasár­
vagy ünnepnapra esik, a fizetés a legközelebbi hétköznapon 
teljesítendő. I-Ia a fizetés kellő időben meg nem történik, a 
pótadó a lejárat napjától számítandó törvényes késedelmi 
kamatokkal együtt végrehajtás utján szedendő be.

Budapest, 1908 augusztus hó 20.
Fő- és székvárosi in. k ir. pénz ügy igazgatóság.

M ielőtt személy-, jelzálog- v. épitésik ö lcsö n
|  irá n t intézkednék, kérjen  d íjta lanu l p ro spek tu st. |

|  M ELLER  L. EG Y ED  '
|  Telefon-Interurban 46—31.
# «♦<> 0*9 OKU KttOKW W  «>♦* <W» «>♦**♦$» «>K» *

SZÜLT ALADÁR
k á v é p a g y  k e r e s k e d ő

B U D A P E S T ,
IV. kér., JVluzeum-körut 23 -27 . szám .
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Karlsbad mellett.

A MAI ÍONI-féle gicsshiibler savanyuviz eredési helye.
P n e u m a tik u s -  és b e lé leg ző -k u rák .

Mell- és idegbetegek, üdülök, rheumatikusok 
stb. szamára.
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B.^szám Állandó melléklet a ..Bpesti Szállodások, Vendéglősök és Koresmárosok Ipartársulata Ertesítöjé”-liez.

f i  „ M a g y a r  S z a k á c s o k  K ö r e “

Ér t e sít ő je .
A  K Ö R  E G Y E D Ü L I  H IV A T A L O S  K Ö Z L Ö N Y E .

HELYKÖZ VETÍTÉS. Körünk urasági szakács-tagjait a kör maga, egyéb 
.szakácstagjait pedig a budapesti Szállodások és Vendéglősök ingyenes hely- 
közvetítő irodája (Bpest, IV., Molnár-utca 5.) helyezi el DÍJTALANUL.

IDŐS. évi szeptember lió 2-án

HIVATALOS HELYISÉGÜNK Budapesten. IV. kér., Hajó-utca 5. sz. a 
van, ahol a Szerb kávéházban (Márk Károly kávéliáza) van tagjaink 
rendes gyülekező helye. Rendes összejöveteleinket itt, üléseinket és 
értekezleteinket pedig minden hét keddjének délutánján a kör hivatalos 

helyiségében tartjuk.

LEVELEK, MEGKERESÉSEK, ÉRTESÍTÉSEK stb . akár az elnökségnek, ak á r pedig B eer József titk á rn a k  címezve az Angol K irálynő 
szállodába (B udapest, IV., Deák Fcrcnc-iitea 1. sz.) küldendők. Választ váró levelekhez válaszhélyeg csatolandó.

3 napi felmondás.
A slrimpfli gyárba dolgozni járó munkásnak, vagy 

munkasnőnek, aki darabszám dolgozik, van egy napi 
felmondása. A szakmunkásnak és a gyárak egyéb 
mesterséget végző munkásainak, iparuk fontossága és 
elterjedettsége szerint egy-két beli. Az épületeken 
dolgozó rendes napszámosnak 3 napi, a kőművesek­
nek egy heti felmondásuk.

A munka menetelének egyöntetűségét, a munkál­
tató és munkát végző iparüzemi biztonságát, a munka- 
minőség, a foglalkozás megbecsülését a felmondási 
idő óramutatója mutatja.

Minél fejlettebb szaktudást kíván meg valamely 
foglalkozási ág, annál nagyobb megbecsüléshez van 
joga úgy a munkáltató, mint a munkát vállaló részéről.

Ennek a megbecsülésnek a mértékét mutatja a. 
többek között az is, hogy a viszonyok miként ala­
kítják a munkaerő leváltását, vagy a munkáltató vál­
toztatását.

Ezek az iránytacló viszonyok azonban nem olya­
nok, mint a meteorológiánál, ahol a különböző ala­
kulások irányítása nem az emberi akarattól, hanem 
efölött álló, természetbeli alakulások következményei­
től függnek; hanem olyanok, amelyeket a végzett 
munka, vagy űzött foglalkozás minemüsége szerint az 
illetők maguk irányíthatnak, szabályozhatnak.

A köztisztasági hivatal végrehajtó közegeinek 
elsőfokú végrehajtói, az utcaseprők foglalkozása is 
foglalkozás és mégis messze mögötte áll pl. a strimfli- 
csinálásnak, mert míg emennek a megtanulása (gép- 
üzemnél) 3 napig tart, addig amannál a kellő gyakorlat 
elsajátítására elég 1 nap. Viszont ez a strimpfli-csinálás 
messze mögötte van egyéb kézműiparnak, amelynek 
elsajátítása 2—3 évi tanonckodáshoz van kötve 
(gyerekdajkálással és mosogatással súlyosbítva), ezek 
az egyéb kézmüiparosok pedig talán még sem hozhatók 
egy zsinórvonalba a szakácssággal, amely a rendes 
kézműipar fölött, áll már csak azért is, mert produk­
tumai befolyással vannak az ember legbecsesebb, bár 
ingyen kapott, materiális vagyonára: az egészségére.

Honnan van tehát, hogy közöttünk, szakácsok 
között annyira divatba van a 3 napi, vagy 1 heti, 
kivételes esetekben 14 napi felmondás, úgy a mun­
káltató, mint a mi részünkről?

Megengedik l. kartársaim, hogy mostani fejtege­
téseimnél szándékosan kerülni fogom a mindnyájunk 
által (több-kevesebb joggal, de annál nagyobb elő­
szeretettel, fennhangon és melldöngetéssel) hangoz­
tatott. szakácsommal* elnevezést és egyszerűen a 
jobbfajtáju kézművesek közé sorozom magunkat. 
Teszem azért, hogy mondandóim igaz voltát ezen 
lekicsinyléssel szemben is kitüntessem, hogy az elté­
rések távolságát közelebb hozva, még ezek szerint is 
bizonyítsam a mai felmondási idő-viszonyok tarthatat­
lanságát. No meg másrészt kerülni akartam azt a 
nevetésre csiklandozó komikumot, ami el nem marad 
akkor, amikor arra gondolok, hogy a szakács-.,müvészt“ 
három napi felmondással szokták leváltani s hogy ez 
a művész a hangerlinek 3 napra felakasztásával szokott 
állás! cserélni.

Itt megállhatunk egy percre. A gyorsvonat jut 
az eszembe, amelyen az utasok azért utaznak, hogy 
valamely lávolságot, valamely kitűzött utat, célt minél 
előbb, minél rövidebb idő alatt fussanak be és érjenek 
el és amely vonatot az állam, vagy üzlet azért futtat, 
oly gyorsan, hogy minél többször megtéve a megfu­
tandó pályát, minél több utast szállítson, minél 
nagyobb forgalmat csináljon. Ezeknél a vonatoknál 
dívik a rendes 1 perces megállási idő.

Ilyen 1 perces megállás a szakács 3 napos fel­
mondási ideje.

Már most azt kérdem, hogy olyan sok-e a sza­
kács (a gyorsvonatos utas), hogy ily rövid időközök­
ben lehessen őket a vonatból kitenni és helyettük 
másokat beültetni, vagy pedig oly sok-e a szakács­
állás, hogy oly sietve kell kapkodni az érkező elé?

Mindegyik kérdésre tagadó választ adhatok. Az 
igazság az, hogy kevés a jó szakács és kevés az állás.

Ha így állanak a viszonyok, amikor ez a két 
arány egymást megsemmisíti, illetve a mérleget egyik 
oldalra sem billenti le, a sietség mindegyik részről 
indokolatlan.

Szakács-nwtoészi szempontból pláne csiklandós a 
doiog. A 3 napos felmondás annyi művészt feltételez, 
hogy a munkáltató a legkisebb fejfájás nélkül elcsap­
hatja a szakácsát, mert biztos benne, hogy elég 
művész áll rendelkezésére, viszont a művész, aki 3 napra 
csapja le a hangerlit, olyan művész, aki tudományát
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csak annyira becsüli, amely nem ér többet 3 napi 
fölmondásnál, tehát olyan, amilnőt cikkelyem elején 
említettem : gyári, közönséges szakmunkás, épületeken 
dolgozó rendes napszámos.

Mindenki csak annyi becsülést kívánhat pályája 
számára másoklól, mint amennyire ő becsüli.

Ha a szakács csak olyannak tartja az ő foglal­
kozását, amely egyenrangú az egvébb 3 napos felmon­
dásokkal elintéződő állásokkal, akkor ez ellen senkinek 
sem lehet, kifogása elvben, legkevésbé a. szakács 
munkáltatójának ; mert ennek ulóvégre is nem az a 
feladata, hogy a szakácskézmüvesség niveauját ő 
emelje, ha azzal a szakácsok maguk sem törődnek.

Így elvben, mert célom a dolog gyakorlati meg­
világítása, én is elintézem a dolgot; de már a való­
ságban másként látom illőnek, megfelelőnek, célirá­
nyosnak.

A méltányosság, az igazság szempontjából állít­
suk hát szembe, illetve az adok-veszek elvénél fogva 
egymás mellé a munkaadót és a szakácsot és vizsgál­
juk ebből a szempontból a felmondási idő ho?szabb- 
rövidebb tartamának előnyös és hátrányos voltát 
mindkét, rés ről.

Először konstatálom, mert fejtegetéseimnek az 
alapot ez adja meg, hogy a munkaadó nem zsarnok, 
kegyetlen kényúr, rabszolgatartó és más hangzatos 
címzésekkel illethető úri ember, hanem olyas valaki, 
aki azért, mert X. Y.-nak fizetést, egyéb javadalmazást 
ad, ezekért öt szolgálatába fogadja : ettől megkívánja 
bizonyos kötelességek pontos teljesítését. Az X. Y. 
pedig olyas valaki, tehát ember, aki a javadalmazásért 
kötelezettségeket vállal magára, amely kötelezettségek 
abból állanak, hogy adott viszonyok között teljesítse 
azt a szolgálatot, amelynek teljesítéséért a javadalma­
zását élvezi. Két szerződő fél áll szemben. Az egyik 
vesz emberi tudást, erőt; a másik ugyanezt eladja.

Ez az adás-vevési szerződés a mai viszonyok 
között, nagy általánosságban — a kivételek nem 
tartoznak ide - úgy történik, hogy a munkaadó fel­
fogadja, csak úgy, szóbeli egyezség alapján a szaká­
csot. Ez munkába áll. Lehet, hogy a dolgát különben 
jól végzi, de munkaközben igen sokat pödörgeti 
férfiúi ékességét: egy »Es ist erreicht« szerint á la 
Wilhelm ápolt szőke bajuszát. A munkaadó, vagy — 
különben maradjunk csak a munkaadónál -  idege­
sebb ember, akit a pödörgetés kicsit boszant. Egy-két. 
nap alatt disgustálódik a szakács iránt s mert a 
leváltás oly könyü, felmond neki és 3 nap múlva 
leváltja a művészt. Ez igazságtalan, de emberi.

Egy másik felfogadja, ugyancsak szóbelileg, a 
szakácsművészt, aki -  tisztelet-becsület a kivételnek — 
nem mindig szakács; de soha sem művész. Sajnos, 
ilyenek is vannak. Nem tudván megfelelni a köteles­
ségnek, 3 nap múlva útilaput kap. Ez igazságos.

Egy harmadik, megint csak szóbelileg felfogad 
egy szakácsot, aki már hasonló üzletekben alaposan 
helyt állott. Uj helyre jön, ahol nem ismeri a szoká­
sokat, a munkaadó gyengéit, a vendégek Ízlését, 
tehát akaratlanul, legjobb törekvés mellett is, a régi 
helye, szokásai rabjaképpen egy-két baklövést csinál.

Erre már kész is a szentencia. Szamár! 3 nap múlva 
mehet. Igazságos ez ?

Most nézzük a szakácsot.
Elszegődik, szóbeli szerződéssel. Körülnéz a kony­

hában s látja, hogy annak felszerelése nem a legmuni- 
ciósusabb. ltt-ott segíteni kellene magán. Hiányzik ez 
vagy az a munkaerő, ez vagy az az anyagmeny- 
nyiség. Elkedvetlenkedik s 3 napra felmond. Ez igaz­
ságtalan, de emberi.

Egy másik szakács szintén elszegődik. Csak úgy 
szóbelileg. Ez fiatal, vérmes ember. Művész, aki tudá­
sának csimborasszóját abban képzeli, hogy minnél 
hangosabban tudjon parancsolni és ne tűrjön nagyobb 
tudást, ellentmondást senki részéről. Egyszer a munka­
adója bátorkodik őt. valamire figyelmeztetni. Bum ! 
Itt a 3 napi felmondás. A szakacs-miivész 3 napi 
fölmondással elmegy Ez is igazságtalan és nem 
emberi.

Egy harmadik szakács felmond, mert a munka­
adó olyannak tekinti, mintha tyúk, tehén, vad, szár­
nyas, veteményes kert és szakács lenne egy személyben. 
2 tojásból G-ot akar vele csináltatni; azt szeretné, 
ha egy liter tejjel tej-vezetéket (bocsánat a rút hason­
latért, a vízvezeték mintájára csináltam*) rögtönözne 
és a szárnyasok, húsnemüek és vadak kilóit csupa 
ránézéssel megsokszorozná. 3 nap múlva a tojás-tej- 
szárnyas-vad-ember, művész létére szegre akasztja a 
hangerlit. Ez igazságos.

Egy negyedik, ugyancsak szóbelileg elszegődik. 
Hónapokon keresztül teljesiti a kötelességét; de egy­
szer, mert a munkaadója véletlen rossz kedvében volt 
és ferde szót szólott hozzá olyankor, amikor a 
művész is rossz kedvében volt, felmond és 3 nap 
múlva ott hagyja művészi tevékenységének színhelyét 
érzékenykedésből. Igazságos ez ?

Mindezek az esetek, amik így példaadásképpen 
felhoztam, tényleg megtörténtek mindkét részről.

Hát t. uraim : munkaadók és szakácsok, ezek az 
eljárások nem méltók sem az egyik, sem a másik 
félhez.

A szakácsnak komolyabban kell megbecsülni a 
munkaadóját és egy kis türelemmel lenni irányában 
és viszont fordítva.

Mindenek előtt le a 3 napos felmondással.
Az a szakács, aki 3 napos felmondással állást 

fogad el, lebecsüli saját magát, sok éves tanulását, 
szerzett tapasztalatait, társadalmi állását s az a 
munkaadó, aki 3 napos felmondással fogad fel szaká­
csot, lebecsüli a saját Ítélő képességét, üzletének niveau­
ját, háza tájékát.

De, kérem, hangzik erre a feljajdulás, úgy a 
munkaadó, mint a szakács részéről, a 3 napos fel­
mondás kitűnő intézmény, különösen eleinte, amikor 
még nem ismerjük egymást. Hosszabb felmondás káros 
mindkét részre.

Ez nem igaz.
Nem hasznos egyik félre sem és nem  igaz, 

hogy ennek (a 3 napos felm ondásnak) előnyei 
legyenek.

*) Elég rossz vicc. (A szerk.)
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Be kell hozni, a szakácsoknak szigorú össze­
tartással be kell rendezni a következőket, melyek, 
i n ig  egyrészt az eddigi bajokat orvosolják mindkét 
fél részén, másrészt a szakácsság öntudatát, a munka­
adók bizalmát, a szegődtetek személylyel szemben 
biztonságát garantálják s ezek a következők :

1. A munkaadó csak Írásbeli szerződés alapján 
fogadjon fel szakácsot és szakács csak ilyen alapon 
szegődjék el.

2. A szerződés életbelépését hosszabb-rövidebb 
próbaidő előzze meg, mely próbaidő alatt a munka­
adó és a szakács, indokolt esetekben bármikor, 24 
órai felmondással leváltható, illetőleg eltávozhat ;

3. a szerződés érvénybe lépésétől kezdve a fel­
mondás mindkét fél részéről — tekintettel arra, hogy 
takarítónőnek és mindenes cselédnek törvény által 
15 nap van biztosítva — legalább 6 heti, illetőleg 
másfél hónapi legyen.

mustrálom a képet, mely ily állapotok mellett 
alakul. Felfogadnak egy szakácsot és ez elmegy akár- 
liova pl. 3 — 4 heti próbaidőre. 2 heti is lehet. Ez 
alatt az idő alatt, akár az első 24 óra leteltével is, 
ha tetszik, a szerződő felek bármelyike fogalmat alkot­
hat magának arról, hogy a szerződő másik fél meg­
felel-e? Ha igen, a próbaidő leteltével érvénybe lép 
a megkötött szerződés és a kikötött felmondási határ­
idő. Itt jól jár a munkaadó és a szakács, mert mind­
egyik megfelelő helyre jút.

Ha nem felel meg akár egyiknek, akár másiknak, 
a próbaidő alatt 24 órai felmondással megszabadul 
egyik fél a másik kellemetlentől. Nem kell három 
napig várni; nem tehet, még boszuból sem anyi kárt 
egyik fél a másiknak. Itt is jól jár mindegyik fél.

Utóbbi esetben gyors és csendes az elválás.
Előbbiben mindkét fél biztosítva van arról, hogy 

változás esetében is elég ideje marod jóra való hely 
keresésére vagy jóravaló szakács szegődtetésére.

Mert vannak nem teljesen korrekt munkaadók és 
nem teljesen korrekt szakácsok.

Az eddig kifejtettek a jók javára szolgálnának.
Közös az érdek, melyet mindkét fél javára meg­

óvni törekedtem.
Összetartással, közös segítséggel egymás gyarapo­

dását, egymás bizalmát segítjük elő.
Szózatomat kérelem gyanánt intézem a munkál­

tatókhoz, és buzdító, serkentő gyanánt szaktársaim­
hoz, amikor felhívom őket ezennel, hogy küszöböl­
jék ki teljesen a 3 napos felmondást és fogadják el 
a feltételes Írásos szerződést.

Le a 3 napos felmondással.

A szakácsm üvészet stagnálása vissza­
esése M agyarországban; ennek okai

és orvoslása.
in-.)

A szakácstanoncok felfogadásás, illetőleg afölötti dön­
tést, hogy a tanonc-jelölt jó anyag-e a pályára, teljesen a 
tanító szakácsra kellene bízni. Akit ez alkalmatlannak talál, 
azt nem kellene a próba idő leteltével szerződtetni.

*) L. az Értesítő 1908 július 1. p. 6. és ang hó 7 számát.

Természetes, hogy a tanító szakács vélemény alkotá­
sának nem a tanonc szerződésbe, hanem az ezt megelőző 
időbe kell esni. Erre van 2—3 hónapi idő, amely elégséges 
a szakácscsemetének készülő gyerek kitapasztalására.

Ez a kitapasztalás a tanoncjelölt szervezeti és intellee- 
tualis képességeire vonatkozik.

Egyebekben arra kell törekedni, hogy a tanonc minél 
nagyobb iskolai előképzettséggel bírjon. Minél intelligensebb 
a gyerek, minél több osztályt végzett, annál folyékonyabb 
lesz az elméleti dolgokra nézve s minél intelligensebb valaki 
tanonc korában, annál jobban boldogul később is. A szellemi 
töke itt is, mint minden intelligensebb pályánál, annál jobb, 
minél nagyobb.

A nagyobb iskolai képzettségnél a lélek műveltebb volta, 
az egyén tanulékonyabb intelligenciája nagy segítségére van 
a gyakorlati oktatásnál a tanító szakácsnak.

Manapság nem lehet és ne legyen kifogás az, hogy a 
tanoncnak kínálkozó bármiféle okból nem végezhetett 3 — 4 
középiskolai osztályt. A jó tanuló egy fillér nélkül végig 
járhatja ezeket az osztályokat. Hol van az megírva, hogy 
szakács csak bukott iskolásból, elsenyvedett gyerekekből 
lehessen? Igenis, a jövő szakácsgeneratio existentiája érde­
kében meg kell követelni, hogy ne csak 3—4 közép iskolát 
végezzen, hanem, hogy ezeket jól is végezze.

A szakács anítónak íőleg a gyakorlati tanítással kell 
foglalkozni, és pedig nem úgy, mintha ez kényszer-munka 
lenne ; olybá kell tekintenie, mint valamely nagyszabású 
működést, ami valóban, mert egy embernek a jövő életéhez 
teszi le az alapkövet a tanító, amikor tanoncokat nevel.

A gyakorlati oktatásnál nemcsak a főbenjáró dolgokra, 
hanem a legcsekélyebb jelentőségű teendők korrekt elvégzé­
sére is kínos pedantériával kell ügyelni

A tauoncot bele kell szoktatni és fokozatosan el kell 
vele végeztetni mindama teendőket, amelyek a legjelentékte­
lenebb konyhai munkánál kezdődnek és a tulajdonképpeni 
szakácsság tudásának elsajátításában végződnek. -Jó szakács, 
szakszerű konyhavezető, igazságos konyhafönök csak abból 
lehet, aki a konyha-munka összes ágainak és fokozatainak 
minemüségével tisztában van, aki mindazokat a munkákat, 
amelyeket felülbírálni hivatva van vagy lesz, maga is érti és 
gyakorolni tudja.

De nemcsak a szakácsság mesterfogásaira, tudományaira 
kell oktatni a tanoncot, hanem azt példaadással erkölcsileg 
is kell nevelni. Lebegjen a szakács tanító előtt mindig az, 
hogy a kezére bízott serdülő ifjúból nemcsak szakácsot, ha­
nem embert is kell nevelni.

Az ilyen nevelési módszer körül ma is sok hiba kerül. 
Némiképpen ez is oka annak, hogy az ifjabb generatióval 
szemben kifogások emelhetők; de a degenerálodást az idők 
folyamata okozta kívánalmakkal szemben a szakácstanoncok 
hiányos szakoktatása képezi és képezte a közel múltban.

Társ-alap.
Közhírré teszszük, hogy a társ-alapból, melynek 

jótéteményében körűnknek már több tagja részesült, 
s mely arra van hivatva, hogy komoly, indokolt ese­
tekben a segélyért folyamodókat pénzbeli segítségben 
részesítse, csak azok számíthatnak segítségre, akik 
nincsenek hátralékban tagsági díjjal.

Az Országos Mentő Egyesület jelszavát: „Minden­
kit érhet baleset* idézzük tagjaink emlékezetébe, amikor
le lk ű k re  k ö tjü k , h o g y  ta g s á g i d í ja ik a t  p o n to s a n  
f iz e ssé k  be, m e r t  n e m  tu d h a t já k ,  h o g y  m e ly ik  
p i l la n a tb a n  ju tn a k  o ly a n  h e ly z e tb e , h o g y  a T á r s ­
a la p  jó té k o n y s á g á ra  s z o ru l ja n a k . M á s  pedig 
iiem  k a p  seg ítsége t, c s a k  o lyap , a k i n in c s  
h á tra lé k b a n .
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ábbképzö tanfolyam  szakács- 
tanoncok, szakácsok és rokonszakma- 

beliek számára.
A Budapesti Szállodások, Vendéglősök és Korcsmárosok 

Ipartársulata szakirányú tanonciskolát tart lenn, amelyben a 
fővárosi pincér- és szakácstanoncok a törvény által előirt 
oktatásban részesülnek.

A tanítás módja szakirányú
A fenforgó viszonyok között körünk élénken érezte annak 

szükségét, hogv a szakácstanoncok speciális szakácsszak­
oktatók révén, külön szakoktatásban részesüljenek.

Azzal a kéréssel fordultunk tehát a íentnevezett ipar- 
társulathoz, hogy a szakácsszakoktatás intenzivebb gyakorlá­
sára nekünk az iskola keretén belül tért engedni szíveskedjék.

Az ipartársulat, nemesen gondolkodva, belátta kérésünk 
alapos voltát, indokaink helyességét és nagylelkiileg elhatározta, 
hogy úgy a szállodások, vendéglősök és korcsmárosok, mint a
magyarországi szakácsság érdekében helyt ad kérésünknek.

A szakirányú tanonciskola eddigi 3 éves keretébe szak- 
tsnitási programunk —- egyébb tananyag-halmaz miatt — 
nem lévén beilleszthető, úgy határozott az ipartársulat, hogy 
a most kezdődő 1908 909-i iskolai tanévtől kezdve a szak­
irányú tanonciskola 3 évét még egy negyedikkel megtoldja, 
amely negyedik esztendőben a hallgatóknak csak azok a tan­
tárgyak adatnak elő, amelyek kizárólag a szakácsság munka­
köréből véve, hivatva lesznek ennek minden oldalú fejlesztésére.

Ezzel a lépéssel megvetődött az alapja egy kizárólagosan 
szakács-szakoktatásnak, aminő speciális szakoktatás tudtunk- 
kal eddig alighanem páratlanul áll.

Ennek a tanfolyamnak hallgatója lehet minden, a szak­
irányú tanoncszakiskola 3 osztályát elvégzett növendék, pincér­
vagy szakácstanonc, továbbá felszabadult pincér vagy szakács, sőt 
önálló szakmabeliek (szállodás, vendéglős, korcsmáros, szakács) 
korra való tekintet nélkül.

Körünk vezetőségének tagjai, élükön elnökünkkel, való­
sággal vetélkedtek abban, hogy a most megnyíló tanévben 
előadásokat tarthassanak.

Oly szakférfiak előadásait hallhatják a tanfolyam láto­
gatói, mint aminők Palkovics Ede, Taraba Mihály, Prockl 
Gyula, Wrabetz Gusztáv, Haberl Albin.

Ezek a szakerök oly tananyagot készítettek elő és állí­
tottak egybe, amely amellett, hogy felöleli a gyakorlati sza­
kácskodás elméleti és szakszerit részét, egy úttal Útmutatóul 
szolgál nem szakácsoknak is a konyhák vezetésére, kezelé­
sére, irányítására.

A szakács egész existenciaját felölelő tananyagból csak 
rövidesen megemlítjük azokat a főbb fázisokat, amelyek az 
egész évi előadások gerincét képezik. Ezek a következők :

A szakácstanoncok és a szakácsok egészségtana, ruház­
kodása stb.

Egyszerű és nagyobb konyhák berendezésének ismertetése.
Tűzhelyek építése, konyha-hygiene.
Hideg konyhák berendezése, felszerelése.
Konyhaedények, konyha- és szakácseszközök ismertetése.
Jégszekrények és egyéb hűtő és forraló készülékek 

ismertetése.
Tüzelésről és tüzelő anyagokról.
A konyhában felhasználásra készülő húsokról, növé­

nyekről, ásványokról; megőrzésükről, kezelésükről.
A konyhai áruk használhatóságának ismertetése.
A konyhai anyagok hamisítása.
A konyhaáruk értékhullámzása és ezek okai.
A konyhába kerülő állatok boncolása, leidarabolása, 

húsaik osztályozása.
Az anyagok conserválása.
A saison-anyagok.

A sütés, főzés és pácolás.
Konyhavegytan.
A farceok, levesbetét és levestészták.
A többi tésztanemüek.
Fagylaltok és parfaitek.
Előételek.
Levesek.
Tojásételek.
Mártások.
Tengeri és édesvízi halak, rákok 
Staekek, cotelettek stb.
Saláták.
Főzelékek.
Hideg maradéklnisok felhasználása.
A konyhaszemélyzet teendői, munkabeosztása, vezetése 

konyhafegyelem.
Etelrend-helyesirás- és szerkesztés.
Nyersanyag- költség és ételár-kiszámitás.
A természetrajz három világa a szakácsság szempontjából. 
Természettan, földrajz a szakácsság szempontjából. 
Díszítő rajz.
Ezek a főbb pontjai a hatalmasan meginduló program­

nak. Látható, hogy általános érdeklődést kelthet minden rokon­
szakmabelinél; de viszont kitűnik, hogy a szakácsság kikép; 
zésénél régóta élezett hiányt pótol, annyira, hogy valóságos 
jótétemény lesz a szakácsok uj generatiójára.

Ezért a szakácsság és a szakmabeli munkáltatók nagy 
érdekére való tekintettel körünk ez utón is kéri tagtársainkat, 
az ország összes szakácsait, a szállodásokat, vendéglősöket, 
kői csmárosokat és mindazokat, akik a saját személyükben is 
érdeklődnek, a szakácstanonctartókat pedig különösen, hogy 
kiváltképpen az ifjú szakácsgeneratiót a tanfolyam látogatására 
késztetni szíveskedjenek.

K érelem .
Az elnökség kéri azon t. tagokat, akik a folyó évi első 

félévi, vagy esetleg még előbbi időre szóló tagsági díjjal 
hátralékban vannak, hogy tartozásukat, további kellemetlen­
ségek elkerülése végett mihamarább fizessék be.

Figyelmezteti egyúttal a hátralékosokat arra, hogy 
mindaddig nem számíthatnak állásközvetítésre, amig tarto­
zásban vannak.

A folyó évi ja n u á r 1-töl a tag d íj havonként 2 korona.

K érelemr
»Eitesitő«-nk t. olvasóihoz.

Szépen kérjük t. olvasóinkat és körünk tagjait, 
hogy lapunk szellemi tartalmát szíveskedjenek elő­
mozdítani azzal, hogy Írjanak bele való dolgokat, 
amelyek akár körünk beléletével, akár a magyar 
szakácsság ügyének előmozdításával, szakismeretének 
tágításával foglalkoznak.

Ne rettentse vissza őket az, hogy a tolinak nem 
mesterei. A nyomdafesték alá szívesen beigazitjuk 
az Írott dolgokat. A fő az, hogy amit Írnak, annak 
legyen veleje.

A kéziratok körünk titkárának, Beer Józsefnek 
küldendők (Bpesl, IV., Angol királynő Szálloda.)

A  v á la s z tm á n y .
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